



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员单位 ■新闻热线: 010-68735737 ■新闻监察: 010-68701250 68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

要闻

未来几个月
中国经济有望止跌回升 P02

地方强制性手段
或助推能耗反弹 P02

国企用工制度面临重大转型 P02

北京“营改增”试点难产：
坐等时机？ P03

真假法门寺牵出真假记者 P03

中国企业评论

中国民资何时开启太空时代 P05

中国企业一周新闻榜 P06

金融·投资

有效信贷需求不足：
实体经济看低？ P07

各路资本“冲击”养猪业 P08

产业·公司

朗科被指以专利套补贴盈利 P09

光伏企业集体碰壁 IPO P09

稀土收储逼近 P10

联发科并购晨星
搅局大陆彩电业 P11

广药王老吉之争：
凉茶市场硝烟四起 P13

可乐“致癌门”事件反思 P14

商业·管理

浙商抱团转型图共赢 P15

“风光国有化”
从“戏称”到平息 P16

铁矿石定价权向中国钢企偏移

中国企业 国际竞争话语权走强



大宗商品国际化时代正在到来,提升国家整体竞争力才能真正支撑中国企业国际话语权。 本报记者 林瑞泉/摄

■ 本报记者 张龙

下游市场的不景气倒逼国内钢厂把信号传递到了上游的铁矿石领域。

“我们已经减少了从国外三大矿山的买矿的数量,更多地从其他国家购买,购买铁矿石的策略也转变为少量多批次,按照实际需求购买。不再囤货。”北方一家钢厂采购部门负责人林先生告诉《中国企业报》记者。

据海关统计,1至5月,我国铁矿石进口30822万吨,增加9%,在铁矿石进口量增长的同时,进口价格延续下跌态势,1至5月铁矿石进口均价为每吨138.4美元,下跌13.9%。

而伦敦研究集团CRU近日也表示,因中国产量相对疲软,铁矿石价格在第一季度同比已经下跌了20%。中国钢铁厂一季度出现净亏损,这是中国自2000年以来的首次亏损。在全球海洋运输的铁矿石中,有60%会被运往中国。

兰格钢铁网分析师张琳说:“国外矿山都在争夺中国市场,把这个市场作为最重要的销售目的地,然而,作为全球最大的矿石消费者,中国的钢厂却一直亏损。矿价如何波动还要看钢价走势,都把产品堆到中国,更会加剧他们之间的价格战。这会让他们包括三巨头在内的矿商们在华的竞争更加激烈。”

紫竹评论

莫让“新36条”实施细则成应景之作

■ 孟书强

“今年上半年一定要把实施细则制定出来!”总理的承诺铿锵有力,言犹在耳。在刚刚过去的5、6月份,相关部委密集出台了吸引和鼓励民间投资的实施细则。

从2005年的《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》(简称“非公经济36条”),到2010年《国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》(简称“新36条”),再到最近各部委密集出台的吸引和鼓励民间投资的实施细则,中央政府鼓励和引导民间投资发展的决心可见一斑。不过,坦率地说,直到现在,民间投资的进入情况并不尽如人意。

值此新36条实施细则出台收官之时,我们回望相关意见的制定过程,透析民间投资的进入困境,比较意见和细则的异同,分析舆论的各种指向,对我们进一步理解和认识民间投资的现状与未来,更为深入地探析市场化改革的路径具有重要的意义。

新36条的“过去”与“现在”

2005年2月25日,新华社发布国务院《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》,这是新中国成立以来首部以促进非公

不只是钢铁行业,在家电、电信、煤炭定价、煤层气开发、专利拥有等诸多方面,中国企业国际竞争话语权正在逐步走强。

中国钢企:更多选择余地

林先生告诉记者,中国钢厂可选择的铁矿石品种已经由7至8种增加到近15种,极大地增加了选择的余地。

而近日,一艘载着56000吨铁矿石的罗马尼亚货船停靠在曹妃甸港口,自此,已经有包括罗马尼亚、日本等29个国家的铁矿石进入中国。

随着钢厂在铁矿石领域选择余地加大,这让三大矿山感到了不安。矿业巨头们纷纷加大产能,试图以量换取更大的市场。

近日,全球第二大铁矿石出口商力拓集团已经拨款超过42亿美元,扩展其在澳大利亚和几内亚的业务。该公司在文件中透露,其将斥资37亿美元在澳大利亚西部扩展其采矿业务,以实现该公司至2015年将铁矿石产量提升至3.53亿吨的计划。

另据外电报道,淡水河谷负责铁矿石及策略业务的执行董事Jose Carlos Martins近日表示,位于巴西北部卡拉雅斯的Serra Sul和Serra Norte项目建成后,到2017年该公司铁矿石年产能有望达到4.6亿吨。

据了解,国外三大矿山新增产

能在2012年至2013年会有个较大的释放。另外,境外有40多个国家、300多个铁矿石开采项目在建设,预计可形成超过16亿吨的铁矿石生产能力,2013年将增加3.8亿吨生产能力。

张琳表示,目前,国内钢企控制成本的重点已不再是追逐矿石到底是通过年度或季度短期。尤其是大钢厂的高炉吃的铁矿石的来源都混杂了很多地区的,像伊朗、印尼、南非等国家的矿都开始吃,在降低成本环节做到了极致。

而中国钢厂下游需求的低迷同样令矿山巨头们不安。

湖北一家钢厂中层曾对记者表示:“从目前来看,下游造船业、汽车行业、机械加工等行业很不景气,公司的板材订单同比下降了40%还多。”

据中国汽车工业协会统计数据,2012年5月,汽车生产157.09万辆,环比下降4.66%。

据中国船舶工业行业协会统计数据显示,1至5月,全国造船完工量为2253万载重吨,同比下降10.1%;承接新船订单量为954万载重吨,同比下降47.3%。

“这种低迷迟早会让三大矿山感受到,加上我们买铁矿选择比原来多,这种情况如果持续时间较长的话,三大矿山很难不降价。”湖北一家钢厂中层说。(下转第三版)

神九开舱 丝绸报交还本报收藏

■ 本报记者 周净

在太空遨游了13天之后,6月30日傍晚,神州九号载人飞船的返回舱乘专列回到北京。7月1日上午10时,中国载人航天工程办公室和中国航天科技集团公司举行神州九号返回舱开舱仪式。来自研制单位和搭载单位的代表一道,共同迎接神州九号返回舱回“家”,与3名航天员一起遨游太空13天的各项搭载物品移交给各搭载单位。

与神八返回舱开舱仪式不同,因为神九有3名航天员参与,此次飞天搭载的物品种类较少,开舱仪式较为简洁。

开舱仪式在中国空间技术研究院举行。上午10时,随着一声“开舱”指令的下达,工作人员使用开舱“钥匙”,打开返回舱,陆续取出搭载的物品。随后,在开舱现场进行了搭载物品的移交。

此次移交的搭载物品主要有:中国科学技术协会“开启天宫的梦想”青少年科普活动搭载科学实验种子,中国邮政太空邮局“来自太空的祝福”邮政物品,中国空间技术研究院神舟九号搭载的农作物种子和微生物菌种,《中国企业报·神九珍藏版》等。

经现场工作人员验证后,《中国企业报·神九珍藏版》由中国空间技术研究院交还《中国企业报》。

北京市方公证处对开舱仪式进行了现场公证。《中国企业报·神九珍藏版》突破了丝绸只能单面印刷的技术瓶颈,实现了跟传统报纸一样正反面双面印刷,此外也能像传统纸质报纸一样立着看。

这份报纸由《中国企业报》股份有限公司联合浙江丝绸之路控股集团有限公司共同完成。

《中国企业报》负责版式内容编排工作,丝绸之路集团负责印制事务。

《中国企业报·神九珍藏版》绝版全国限量发行2012份,8个版高度浓缩了中国近千家企业的形象,代表在改革开放新时期做出重大贡献的中国企业,为浩瀚太空送去国企、民企亿万员工的深情祝福,并以天然、绿色和环保的高档丝绸印制成为独具价值的工业收藏珍品。



大图开舱仪式现场 小图为《中国企业报·神九珍藏版》

陆家嘴金融论坛热议金改

利率市场化 预计三年内完成

■ 本报记者 马宁

6月28日—30日在上海陆家嘴召开了金融治理改革与实体经济发展论坛,政府官员和专家学者共同为金融改革建言献策。

2012年是金融改革快速推进之期。3月28日,国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议决定设立温州综合金融改革试验区,就此“十二五”期间的金融改革从温州开启。近日,珠三省的金融配套方案也已获批,国家发改委发布了《“十二五”时期上海国际金融中心建设规划》。

上述金改政策中,利率市场化成为难以回避的最大难题。2012陆家嘴金融论坛上,众多业内人士指出,利率市场化对目前我国的金融市场化建设提出更高的要求。

春华资本集团创始人及董事长胡祖六乐观地认为,未来最多三年,中国能够顺利、圆满完成利率市场化进程,这样中国的金融体系不只是一个庞大的金融体系,而且是有竞争力的金融体系。

中国人民银行研究局局长张建华认为,利率市场化是我国“十二五”期间的既定方针。利用这个时间窗口,在这个时期可能是比较好的时期,就是我们在降息的同时,把存款利率的上限有一个向上的浮动空间,向下的贷款利率也有一个向下的空间。这个主要目的还是给金融机构一个更大的自主定价权利。一方面是我们整个利率朝着一个市场化的方向发展,另一方面也是为了让整个金融体系能够适应未来的利率市场化方向,这是一个小的探索。

自从改革开放之后,中国加快经济体制改革步伐。金融改革,利率改革,在1987年时就在温州进行试点,温州也成为中国唯一利率改革的试点城市。

中共温州市委政策研究室调研员、温州市经济学会会长马津龙表示,温州去年因为这场危机引起关注,中国改革从来都是危机推动的,温州这场危机首先推动了温州综合金融改革试验区推出。中国现在存在的是金融抑制问题,或者说金融垄断问题,不是技术意义上的创新,而是要打破这种垄断,当然不是金融的垄断。打破垄断不是简单的民间资本进入,要完全民营的,民间的金融机构进入,整个机构进入,而且是完全的,不是以融资为主。



G01-G08



中国企业报
官方微博

weibo.com/zgqynews